
DIARIO DE LA CORUÑA,

DEL JUEVES 12 DE OCTUBRE DE 1809.

Ntra. Sra. del Pilar.

NOTICIAS VARIAS DE LA PENINSULA.

Tarragona 4 de septiembre.

Al emprender el general Blake la arriesgada y gloriosa operación de socorrer á Gerona, que desempeñó tan felizmente, arregló á su ejército del modo siguiente.

»La guarnicion y habitantes de la siempre memorable plaza de Gerona, constantes en su resolucion de no entregarla, causan la desesperacion de nuestros enemigos, y adquieren cada dia nuevos derechos á nuestra admiracion y á la de los siglos venideros. Esta plaza necesita, á pesar de eso, y reclama nuestros auxilios, sin los quales tendriamos en fin que mezclar la celebridad de sus glorias con la amargura de verla en las manos de nuestros odiosos enemigos. ¿Y quien de nosotros dudará de sacrificarse en su socorro? Soldados, habitantes de Cataluña, volemós á socorrer á Gerona, con la gustosa seguridad de que abastecida de los pocos artículos que ahora le faltan, nunca doblará la cerviz á los franceses.

Estos se empeñarán en oponerse á nuestros intentos; pero el valor español no debe encontrar obstáculo que no supere, y los que emprendemos el socorro de Gerona, somos tan españoles como sus defensores heróycos y dignos de envidia.

Seria degradar una empresa tan noble el arrostrar los peligros que la acompañan por otros estímulos que no sean los del patriotismo y de la gloria: no fixemos, pues, la vista en las recompensas que se prodigarán al valiente, ni en el castigo de muerte, con que infaliblemente se arrancará de entre nosotros el cobarde que volviese las espaldas, se dispersase ó perdiese de vista á sus gefes, ó que con sus palabras ó acciones disminuyese el ardor de sus compañeros. Si tales consideraciones son capaces de contenes en las fi-

las á los que la violencia colocó en ellas, ó á los hombres flojos que miran con indiferencia la salvacion de su patria, otras muy superiores nos han de conducir á nosotros á esculpir nuestros nombres en los muros de la inmortal Gerona.

El honor ó la infamia nos esperan: en quanto dure el mundo se dirá que este ejército no encontró obstáculo que su valor no derrivase, ó que su cobardia dexó sacrificados á sus hermanos por que no se atrevió á llevar al cabo su determinacion. = Blake."

Los 1200 hombres que entraron en la plaza de Gerona con mas de 200 cargas de víveres y municiones, incluyéndose en este refuerzo el regimiento de Baza, fueron recibidos entre vivas y aclamaciones del pueblo, y presentados al Santo Patrono de aquella Ciudad *San Narciso*, ante cuyo cuerpo juraron todos defender la plaza y morir antes que rendirse ó capitular.

Su general el señor Alvarez, cuyo valor y ardiente patriotismo es tan conocido en toda la nacion española, les habló en los terminos siguientes.

» Gefes, oficiales, y soldados: si hay alguno entre vosotros que tenga miedo á la muerte, salga ya de las filas: salga luego de la plaza, morada de valientes y dignos vasallos de Fernando VII. por quien juramos de nuevo morir antes que rendirnos. ¿Lo jurais todos asi?

Si Señor, lo juramos, respondieron aquellos hijos de Andalucía, é inmediatamente fueron conducidos por aquellos gloriosos habitantes á sus casas para partir con ellos la misera racion á que se ven reducidos despues de tres meses y dias de sitio.

Lerida 9 de septiembre.

Un sugero fidedigno que se halla en las inmediaciones de Gerona, afirma haber partido para Alemania 2000 de los sitiadores.

ARAGON.

Teruel 10 de septiembre.

Al mismo tiempo que los inmortales zaragozanos sufren ahora todos los dias nuevos géneros de opresion, quasi todo el Aragon sin ejército y con pocas armas, resiste obstinadamente al yugo extranjero; esperando los dias felices de su entera libertad, á que es acreedor por los heróycos sacrificios y valor de sus habitantes. El intrépido *Perena*, participa desde su quartel general de Santa Eulalia mayor (montañas de Huesca) con fecha de 22 de julio, que el 8 y el 18 del mismo mes habia sido atacado por fuerzas muy superiores del enemigo, el qual en la segunda vez llevaba 4 piezas de artillería; pero en ambas consiguió defenderse con

gloria, conservando su posición y obligándoles á retirarse para Huesca. En todos los pueblos, pero principalmente allí en Huesca han cometido toda clase de desórdenes.

(Así Barbastro como Huesca han sido posteriormente abandonados por los franceses; quienes, como no dominan sino el terreno que pisan, y solo mientras lo pisan, son ya alta y públicamente detestados en aquellos pueblos y en los demas del para siempre famoso reino de Aragon, cuyos habitantes se van organizando otra vez y reforzando su pequeño ejército.)

Carta interceptada á los franceses y dirigida al comisario Amorós, sobre haber hecho prisionero los leales Españoles el destacamento frances que ocupaba la villa de Hare.

»Ilustrísimo Señor. — Á las 7 de la tarde en el dia de ayer se presentó en esta villa D. Ignacio Alonso, conocido por *Cuebillas*, comandante de la partida de descubridores de D. Juan Diaz Porlier, y un tal D. Constantino, religioso que fué en el real monasterio de Bernardos de Herrera (ya suprimido) con otra partida que comandaba. Ambas componian á lo menos 200 hombres de caballeria armados; quienes al frente de dichos gefes se dirigieron al convento de S. Agustin, despues de haber pueste en todas las entradas del pueblo y sus bocas-calles varias avanzadas. Sin dilacion intimaron la rendicion al oficial comandante de la tropa francesa que existia en dicho convento, y á breve rato prendieron fuego sus tejados: toda la noche de dicho dia y el de hoy ha durado una accion con el mayor vigor; pero el estrago del fuego artificial, y el excesivo número de fuerzas españolas, han puesto al oficial frances en disposicion de capitular, rendir las armas, y entregar los 43 hombres que comandaba; cuya operacion se ha executado con todo órden, y han sido conducidos prisioneros hará un quarto de hora por dichas partidas, que siguen el camino que dirige á Nájera y Logroño, en cuya accion ha manifestado el comandante frances un valor sin igual, en términos, que ha sido ponderado por los gefes españoles, que le han recibido llenos de agrado, y conducen con la decencia correspondiente.»

NOTICIAS DE NUESTRO EJERCITO.

Cartas particulares.

Quartel general de Guinaldo 29 de septiembre.

Querido amigo: las noticias siguen buenas: el famoso capuchino, cogió prisionero á un edecan de Sult que llevaba pliegos para el emperador Napoleon, se traxo antes de ayer aquí, se reconocieron los pliegos, y dice Ney desde Salamanca que ha reco-

nocido la vanguardia del ejército de Galicia, que consiste en 80 hombres de buena tropa con mucha artillería; y que el resto de dicho ejército asciende á 300 hombres; que no es posible poder resistir ni aun á la vanguardia, porque se halla en el estado mas deplorable que puede imaginarse; por cuya razon necesita refuerzo y no pequeño, ó que en su defecto se le diga lo que ha de hacer: Sult dice desde Extremadura que el ejército de Galicia con fuerzas respetables le amenaza, que si le ataca es derrotado: que necesita refuerzo porque su division está en esqueleto, y los regimientos que tienen mas fuerza son los de caballería que apenas tienen cada uno 400 hombres; con que sacamos en consecuencia que á ambos les ha puesto en cuidado y da en que pensar el ejército de Galicia: lo cierto es que este último movimiento que hemos hecho los hace soñar porque estamos en punto de podernos echar sobre uno y otro, les impedimos la reunión, y protegemos la venida ó reunion de la caballería que esperamos por momentos para sacudirlos.

D. Julian hace 5 dias traxo 8 caballos franceses, y á sus ginetes los pasó á cuchillo: ayer traxo 10 en la misma forma, y hoy dió parte de haberles cogido 15: este hombre es el demonio.

Sabemos por un oficial, que acaba de llegar de Madrid, que habiendo salido José para la Granja escoltado de 400 caballos, le atacó el Empecinado y le derrotó completamente su escolta, escapándose José para Madrid, de cuyas resultas, dice este oficial, que el tal José daba trazas de evacuar á Madrid con toda su gente dirigiéndose á Toledo.

Se levantó el sitio de Gerona, y los gabachos fueron perseguidos 3 leguas por el Sr. Blak que les hizo mucho daño.

Llegaron ayer á Ciudad-Rodrigo desde Sevilla 600 vestuarios y 250 caballos para completar el regimiento de la Reyna.

El vestuario que se nos ha enviado de la Coruña, tambien llegó á Almeyda, y mañana entrará aqui en 50 y tantos carros.

Coruña 12 de octubre.

Teatro. Hoy se representa la pieza en un acto titulada: *La Novia Colérica* y la opereta de *los dos Presos*, dando fin con el Bayle.

DE ORDEN SUPERIOR.

En la Oficina de D. Francisco Cándido Perez Prieto.